
Anuî XI Arad, Joi, 10/23 Septemvrie 1 9 0 9 . Nr. 195. 

<ч ьів m , 24 Gor, 
fit E S ; s a . . 12 « 
f i e i«ai . 2 t 

S$r*; йі Dnsc'cer* 
Vi »a s í . i Cor. 

23 Cor. 

ssiai* $! jtfaJuState рг UNA REDACŢIA 
(I ADMINISTRAŢI/ 
Deák-Ferencz uícza 20. 

INSERŢIUNILE 
ie primesc la adminis

traţie. 
Mulţumite publice şi Loc de
schis costă fiecare şir 20 fii. 

Manuscripte nu se îna
poiază. 

Telefon pentru oraş (I 
comitat 502. 

Declaraţiile 
Serbările de Duminecă al căror loc a 

fost Aradul au avut şi un amănunt pe care 
trebuie să-1 reţinem. La banchetul ce s'a 
dat în onoarea oaspeţilor au şezut şi cîţiva 
ţărani români din cercul electoral al Chi-
şineului. Ei constituiau de sigur »succesul« 
vreunui notar sau suprefect ungur care 
»răuşise« să-i aducă la serbare, ca un de
osebit titlu de merit pe care-I va fi exploa
tând la timpul său. 

Cine ştie ce buclucuri sau matrapazlicuri 
de-ale sale se vor » aranja* şi se vor face 
una cu muşamaua în schimbul acestei con
travalori de merit... Şi cum am putea fi 
asprii cu bieţii ţărani români, aduşi ca o 
atracţie deosebită la acest circ? Cum am 
putea să i certăm pentru papricaşul mâncat 
la banchet, când ei ne-ar răspunde cu alte 
pilde mai ilustre ale capului lor bisericesc 
care a râvnit la mai mult ca ei: la onoa
rea unei strângeri de mână cu Kossuth, 
fiul statuii. 

Ca şi acela ei vor fi luat parte ia pe
trecerea asta zăpăciţi, uluiţi şi în fond a-
bătuţi de propriul lor spectacol. Când iată 
că o figură de domn înalt, cu barba gal-
buie-roşcată şi cu o caracteristică dungă, 
o cicatrice adâncă în obraz, cu o expresie 
de severitate şi bonomie în acelaş timp, se 
apropie de masa românilor chişineuani. 

— De unde sunteţi ? fu întrebarea. 
— Din cercu! Chişineului, răspunse unul 

din ţărani care aici la oraş învăţase ca slu^ă 
câteva boabe de ungurească stueită. 

— Ştiu, răspunse »domnul«, e cercul 
prietenului meu Lázár Zoárd. E un bun 
deputat, om de treabă care iubeşte poporul 
şi-1 cultiva; iubiţi-1 şi voi şi a!egeţi-l şi pe 
viitor deputat. 

Nu ştim dacă şi domnul din chestiune 
va fi dat mâna cu ţăranii noştri, dar e si
gur că bieţii români, uluiţi de atâta priete
nie şi bunăvoinţ', vor fi fost foaite încân
taţi de cunoştinţa acestui domn despre care 
li-se va fi spus că nu e numai preşedintele 
camerii ungureşti, ci şi un mare filoromân 
şi, poate, viitor ministru-preşediute al ţării 
ungureşti, d. Justh Gyula. 

Şi — coincidenţă ciudată — câteva cea
suri mai târziu d. Justh, a rostit o cuvân
tare asupra atitudinei sale în chestia naţiu
nilor nemaghiare. Este mare asemănare între 
cuvântarea ministrului şi între scena ce a 
avut-o Ia banchetul din Arad cu românii. 
Discursul este teoria iar scena din Arad e 
practica politicei dlui Justh, faţă cu noi. 

La prima vedere atât teoria cât şi prac
tica politică a dlui Justh sunt menite a ne 
lăsa o impresie de simpatie. O strângere de 
mână dată ţăranilor din Chişineu, o decla
raţie de reprobare a procedeelor administra 
ţiei ungureşti, de sigur sunt făcute a im 
băta pe mulţi naivi dintre noi. Dar să ana 
lizăm întâi teoria dlui Justh. Tot ce dis 

cursul D-sa!e aduce nou şi simpatic e ne
gativ şi tot ce aduce pozitiv e vechiu şi 
foarte puţin simpatic 

D. Justh a declarat că reprobă politica 
de brutalitate a lui Bánffy, deşi nu aprobă 
nici politica de »slabiciune« a unora d ntre 
guvernele trecute. D. Justh a mai declarat 
că nu aprobă ni ci neajunsurile şi vexaţiu
nile ce îndurăm din partea unei administra
ţii răuvoitoare. Politica de până acuma a 
guvernelor ungureşti a fost o politică de 
agenţi electorali (corteşi) s p e a câştiga a-
derenţi partidelor 67-iste. 

Faţă cu asta d. Justh preconizează o po
litică de înţelegere şi împăcare cu noi. 
Iată cam tot ce a spus d. Justh favorabil pen
tru noi. Neapărat că declaraţiile acestea trebuie 
să ne fie simpatice, deşi observaţia foarte 
caracteristică a d-sale că nu aproba nici po
litica de »slăbi:iune« a unora din guvernele 
trecute ar trebui să ne puie pe gânduri. 
Dar întrebăm că oare toate aceste declaraţii 
»simpatice« nu sunt ele ceva negativ, numai 
o critică a sistemului de până acuma ? 

Care e:te în schimb partea pozitivă a mă
surilor ce promite d. Justh faţă cu noi? Să 
vedem ce va pune în iocul sistemului Széll-
Bánffy. 

»Pe oricine va respecta ideia statului 
unguresc, îl voi îmbrăţişa strângându-1 la sîn, 
fie român, fie slovac, sârb sau croat, dar 
voi izbi cu braţul energic pe oricine va fi 
trădătorul naţiunii ungare. Va trebui să în
scriem in lege că oricine va agita o singură dată 
împotriva statului, să piardă orice drepturi 
politice pentru totdeauna. Vreau o politică 
de înţelegere şi pentru asta, în rândul întâi, 
o administraţie cinstită şi dreaptă care să 
ocrotească nemaghiarii credincioşi patriei, 
dar slabi«. 

Iată partea pozitivă a declaraţiilor dlui 
Justh. Credem că-i de ajuns a-le cita spre 
a-le combate. După această cuvântare nici 
cel mai naiv dintre noi nu va mai putea 
crede în sinceritatea intenţiilor dlui justh. 
Ceiace face d. Justh e acelaş lucru pe care 
l a reproşat partidelor 67-iste: politică de 
agent electoral, cu singura deosebire că el 
caută clientelă politica nu pentru un partid 
67-ist, ci 48-ist. 

Unde sunt drepturile, concesiunile şi îm
bunătăţirile reale pe cari ni-le pune d. Justh 
în vedere ? Nicăiri nu se pomeneşte nici 
un cuvânt despre asta. Sau crede dînsul 
că vom socoti ca o concesiune faptul că 
nu va propovădui maghiarizarea ca Bánffy 
şi că promite unele îmbunătăţiri în admini
straţie ? 

Poftească să îmbie pe Burdea sau 
Babeş cu astfel de »concesiuni«, mai ştii? 
poate le vor primi, deşi ne îndoim. In 
schimb ceia ce ne făgăduieşte pozitiv e o 
politică de »energie« faţă cu trădătorii. Nu 
avem nici un indiciu că d. Justh va privi 
»tradarea« de patrie după alte criterii de
cât e socotită azi între unguri, iar dacă e 
aşa, atunci e uşor de „prevăzut" unde va 
duce „energia" d-sale: la creşterea „Calva

rului" nostru de-o parte şi la înlăturarea 
tuturor fruntaşilor noştri din parlament pe 
motive de penalitate: „aţâţarea" pe care 
orice judecătorie ungurească o stabileşte 
uşor şi cu plăcere. 

In schimb d. Justh ne vrea în partidul 
său, partid al kossuthismului iar ca înche
iere, el recomandă ţăranilor români să a-
leagă, ca şi până acuma, deputaţi kossuthişti 
ca Lázár Zoárd şi alţii. Iată deci teoria dlui 
Justh aplicată în practică. Amândouă se ca
racterizează printr'o şiretenie foarte străve
zie, întâi o captatio benevolentiae, condam
narea lui Bánffy şi a administraţiei rele, pe 
urmă ce încheiere mărirea »Calvarului* şi 
scoaterea deputaţilor noştri din cameră. în
tâi o strângere de mână, pe urmă o reco-
mandaţie de corteş pentru partidul sau şi 
deputaţii Iui. 

Foarte şiret d. Justh nu-i aşa? Iată le
gătura dintre teoria şi practica D-sale 
iată textul şi iată pe urmă şi eomeniarul 
şi adnotaţiue practice, c e i dă tot dânsul. 

Credem că-i de prisos a mai stărui asu
pra concluziilor ce ies în mod evident pentru 
noi din atitudinea dlui Justh. Un lucru mai 
trebuie să adăugăm. Nicăiri d. Justh nu 
aminteşte despre cel mai important factor în 
politica nemaghiarilor: deputaţii naţionali. 
Nu ar fi fost mai logic ca mai întâi să vor
bească despre dânşii şi*mai ales cu dânşii? 
Dar d. Justh nu a făcut-o şi faptul a esta 
singur caracteriza cu desăvârşire »împăcarea« 
ce ne făgădueşte. 

Organizarea partidului kossuth i s t din 
comitatul Aradului. Deodată cu inaugurarea 
monumentului lui Kossuth s'a făcut constituirea 
şi organizarea partidului kossuthist din comita
tul Aradului. Ca prezidenţi de onoare ai parti
dului au fost aleşi Kossuth şi Justh, ca preşe
dinte a fost numit Lazar Zoard. La aceasta 
serbare nu puteau lipsi nici câţiva români rătăciţi 
doritori s!-şi vâre botul în ciorba mucegăită a 
partidului îndependist, însoţiţi de câţiva şvabi 
cari demult au uitat credinţa pentru care s'au 
luptat părinţii lor. Dintre cei slabi de înger a-
mintim pe românii din Mişca Petru Gui 
Teodor Oui, (Doru) din Şepreuş pe Іон Pavel, 
Ion Horga şi Florian Stana, din Sintea, Gheorghe 
Nicoară şi Petru Cizmaş, iar din Talpoş, Roman 
Toader. 

Şi aceşti români — îmbrăcaţi în straie albe 
ţărăneşti nu s'au sfiit să se lase conduşi de câte 
un scriitoraş, la paradă, ca acolo să fie împinşi 
şi ghionti ,i de toată lumea. 

Ce ruşine ! 
* 

Darea de seamă a deputatului Va-
sile Lucaci. Deputatul Beiuşului, d. Dr. 
Vasile Lucaci îşi va ţine darea sa de seamă 
în ziua de 25 1. c. în Beiuş. 

* 
Şedinţa clubului naţional. D. Dr. 

Teodor Mihali, preşedintele clubului naţio
nal convoacă pe deputaţii naţionalişti pe 
ziua deschiderii camerii dimineaţa la orele 
8 la o consfătuire la otelul »Jägerhorn« 
în Budapesta. Toţi deputaţii sunt rugaţi a 
lua parte la consfătuire. 
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Serbările din Alba-Iulia. 
— De!a trimisul nostru. — 

Bălgrad, 20 Sept. 

Concertul. 
Deşi improvizat de diletanţi, concertul de 

Duminecă, a împlinit aşteptările a se pu
teau lega de un asemenea prilej. Punctele 
programei, toate selecte, s'au urmat într'o 
variaţie plăcută şi distractivă. Un cor al băl-
grăzenilor a cântat acompaniat de orchestra 
militară din localitate Latina gintă. D-na 
Mărioara Dr. David din Abrud a ferme
cat auditorul cu accentele calde ale cânte
celor De departe, de Spirescu, Vai bădiţă 
dragi ne-avem de T. Brediceanu şi Cânte
cul flueraşului de Ştefănescu. D. Dr. Cor
nel Munteanu a cântat la pian piesele Polo 
naise în Des dur, de A. Mello şi Fantasie 
de René Favarger. La insistenţa publicului 
d-sa a cântat apoi mai multe romanţe şi 
doine româneşti, cu un temperament de ar
tist. D-şoara Elena Patiţia, o apariţie ge
nuină, a cântat o arie din Aida şi una din 
7osca, învingând cu uşurinţa gamele de 
forţă din aceste piese, cari dau în de-ajuns 
măsura talentului fostei eleve a conservato
rului de muzică din Viena. 

D na Olimpia Dr. Moldovan, anunţată 
cu punctul al cincilea: Aufenthalt de Schu
bert, La Bohême de G. Puccini şi Jelui-
m'aş de Gh. Dima, din pricina u ei indis-
posiţiuni a renunţat să cânte. La sfârşit, co
rul, acompaniat de orchestra militară, a cân
tat Hora de Gh. Dima. Acompaniamentul 
la pian 1-a susţinut d. Dr. Cornel Munteanu, 
iar corul a fost condus de d. Mihai, învă
ţător în Mihalţ. 

Publicul, care a umplut şi de data asta 
vasta sală a redutei oraşului, a răsplătit cu 
aplauze călduroase pe debutanţi. 

După concert lumea a petrecut împreună 
până târziu, vrăjită de doinele când do-
moale şi când viforoase ale starostelui lău
tarilor români, bătrânul Qhiuţa din Abrud. 

Z i u a a d o u a . 
Şedinţa I Ia . 

Se ţine tot In sala cea mare a reduiei o ăşe-
neşti. Interesul viu ce s'a manifestat pentru şe
dinţa aceasta, a vădit că publicul românesc înţe
lege pe deplin scopul ideal, pe care-1 slujeşte 
Societatea. Sala redutei orăşeneşti e iarăşi plină. 

Preşedintele Dr. Ion Mihu deschide şedinţa la 
orele 10 şi jumătate. 

Notarul A. Bănuţiu, citeşte procesul verbal al 
şedinţei de ieri, care se verifica fără modificări. 

D. Blaga anunţă că au sosit telegrame de bune 
urări delà dd. Virgil Oniţiu şi Oh. Dima (Braşov), 
Dr. Nicola (Karlsbad), Horia Petrescu (Braşov), 
Dr. Tripon, Pop, Iulian, Chiffa, (Bistriţi) şi bur
sierii Crişan şi Mărcuş (Viena). 

Raportul general . 
Secretarul Societăţii, d. Blaga, dă apoi cetire 

raportului general, pe care-1 rezumăm la vale. 
Adunarea, ţinută anul trecut la Oraviţa, a fost 

una din cele mai entuziaste sărbătoriri din câte 
s'au făcut Thaliei Române. Concertul celor 10 
coruri a făcut mărturie despre dragostea ce în
călzeşte sufletele în acele părţi pentru tot ce e al 
nostru. 

Comitetul a ţinut de atunci 9 şedinţe, în cari 
a rezolvit afaceri curente şi a îndeplinit hotărâ
rile adunării generale din Oraviţa. Una dintre che
stiunile principale ce a preocupat comitetul a fost 
definitizarea directorului artistic A. P. Bănuţiu. 
D. Bănuţiu a satisfăcut în măsură neaşteptată nă
dejdile legate de activitatea d sale. împrejurările 
noastre reclamă o muncă desinteresată. Omul 
care întruneşte o sumă de calităţi frumoase în 
acest scop e d. Bănuţiu. D sa a dat Societăţii 
bogate rezultate în acest an. A organizat comi
tetele filiale, deşteptând pretutindeni un interes 
cald pentru scopul ideal al societăţii. 

Comitetele filiale vor propaga sistematic miş
carea teatrala. Societatea are până de prezent 50 
de comitete de acest fel. In viitorul cel mai apro
piat directorul artistic va organiza mişcarea tea-
iralâ prin Munjii apuseni şi părţile ungurene. 

Pentru îndrumarea activităţii comitetelor filiale 
comitetul central va elabora un regulament, pe 
care-1 va supune aprobării adunării genera'e din 
anul viitor. 

Societalea a avut în acest an un singur bursier, 
pe d. Ion Crişan la conservatorul de muzică în 
Viena. Soeietitea a votat două ajutoare de câte 
1C00 coroane elevilor'de conservator Ştefan Măr
cuş şi Nicolae Brâtianu. 

Averea Societăţii a fost în 30 Iunie 1909 co
roane 451.79829. Sporul anului de gestiune 1908 
şi 1909 a fost de coroane 17.479 45. 

Averea se afiă şi acum spre păstrare în depu
neri la »Albina«, sucursala în Braşov. 

Biblioteca teatrală s'a îmbogăţit cu piesele: 
Casa veche, comedie într'un act de dna Adelina 
Tâslăuanu; N'am vreme, farsă localisata de /. 
Enescu ; Moise Păcuraru, piesă poporală în 4 
acte de Dr. Dionisie Stoica (piesa premială cu 
premiul de frunte, 300 cor.) — şi încă alte cinci 
comedii localisate după autori străini. 

Numărul membrilor Societăţii a crescut cu 70 
de membrii fundatori, 306 pe viaţă, 30 ordinari 
şi 33 ajutători. De toţi societatta numără şi azi 
abia 923 de membri. Sistemisându se 2ctiv,tatea 
comitetelor filiale, să sperăm că numărul mem 
brilor va atinge o cifră mai demnă de prestigiul 
nostru. 

Societatea a avut du erea de a înregistra anul 
acesta pierderea ilustrului ei preşedinte de onoare 
Dr. Alexandru de Mocioni. Comitetul s'a repre
zentat la înmormântarea acestui, cel mai mare 
binefăcător al Societăţii prin secretarul Dr. losif 
Blaga şi casierul Dr. N. Vecerdea. Societatea a 
mai pierdut apoi pe următorii valoroşi membri : 
Dr. Ioan Hozan, Coriolan Brediceanu, Mihai 
Cirlea, Mihai Bontescu, Dr. Teodor Bule şi Bar-
tolomei Băiulescu. 

Comitetul a hotărât pictarea portretului lui Mo
cioni. 

Din pricina unor anevoinţe de tehnică Anuarul 
soci; taţii a apărut abia în zilele dia urmă. E al 
XIMea volum şi oglindeşte în amănunte activi
tatea ce a desfăşurat Societatea anul trecut : Se 
va împărţi membilor. 

Pentru a ţine viu interesul obşte», comitetul a 
hotărît ca directorul artistic să organizeze vară 
de vară o serie de reprezentaţii teatrale cu con
cursul bursierilor Societăţii. 

Pentru a se putea conforma întru toate legilor, 
comitetul a luat hotărîrea de a aduna şi strânge 
în volum toate ordonanţele ministeriale in legă
tură cu mişcarea teatrală din ţari. 

Comitetul central va revizui rapoartele comite
telor-fii ale şi le va îndruma pas de pas act vi-
tatea în viitor. 

Aceste sunt în résumât comunxările raportu
lui general 

In consecinţă, comitetul roagă adunarea: 
I. Să ia la cunoştinţă cele cuprinse în acest 

raport. 
II. Să ia la cunoştinţă dispoziţiile comitetului 

cu privire la bursieri. 
II. Să exprime durerea sa pentru pierderea 

membrilor răposaţi. 
IV. Censurând socotelile şi actele de casă de 

pe anul 1908/9 şi găsindu-le corecte, dă comi
tetului absolutoru! pentru gestiunea anului 1908/9. 

V. Aprobă regulamentul pentru afacerile comi
tetelor filiale. 

VI. Votează budgetul pentru exerciţiul anului 
1909/10 în felul prezintat de comitet. 

Expozeul d l u i Branişte. 

In numele comisiunii pentru censurarea rapor
tului general, d. Dr. V. Branişte face un lung şi 
documentat expozeu. 

Societatea noastră — zice d sa — a fost chie-
mată la viaţă în zile de sfântă însufleţire naţio
nală, când s'a crezut că s'a deschis drumul şi 
pentru validitarea poporului românesc pe toate 
terenele. Infiinţătorii ei au înţeles pe deplin, că 
până la realizarea teatrului românesc e o lungă 
cale de evoluţiune. Ei au înţeles că înainte de 
toate trebuie creiat un fond, din care să se poată 
satisface exigenţele unui teatru. După 37 de ani 
suntem încă tot în stadiul creierii fondului. Intre 
public şi idealele sale trebuie să fie un raport de 
reciprocitate. Cultul unui ideal se stinge cu înce-

tu', dacă publicul nu vede realizâidu se măcar 
câe o părticică din acei ideal. Fazele de desvol-
tare ale societăţii noastre reogl.'ndess cum inte
resul publicului nostru era uneori aproape să se 
stingă, descurajat de marea depărta-e ce este 
până Ia înfiinţarea teatrului naţional românesc. A 
fost o epocă când nici loc pe: tru adunările ge
nerale nu s'a mai găsit. 

A venit însă o generaţie mai entuziastă care a 
redeşteptat interesul publicului nostru şi deodată 
cu noua trezire a a:estui interes s'a trezi şi im
pacienţa publicului, care cerea iarăşi înf inţarea 
numai decât a t atrului. Recunoscând conducă
torii Societăţii pnmejJia ce involvă neastâmpărul 
eptimist al publicului, în 1902, Ia Bistriţă s'a vo-
t t un plan de acţiune cumpăn tî, treptată şi si
gură. Pe acest plan de aeţiu e siăm şi azi. !n-
grij rea scopului s'a lasat comitetului. Dar şi co
mitetul, pentru a nu răci interesul obştesc a fă
cut ici colo concesii, creiându şi astfel sieşi si
tuaţii critice. Preşedintele actual a spus un ade
văr de aur când a z s că aspiraţiile cuituraie 
trebuie aduse în consonanţă cu forţele materiale 
de cari dispunem. Trebuie să înaintăm pe baze 
reale, căci aşa vom atinge mai curând ţinta ce 
urmărim. 

Cens jrând raportul neam convins că actualul 
comitet nu depăşeşte limitele programului f xat 
în 1902. Tot ce a hotărât şi a făcut comitetul 
luăm la cunoştinţă. Dir nici planul de acţiune 
îniocmit ia Bistnţi nu e în deajutis de practic. 
Noul pian va avea să fie închiegat din ex
perienţe. Dorinţa noastră e, că, deoarece elabo
rarea noului plan reclamă timp îndelungat, in-
credem sarcina asta comitetului. Co-n'tetui p:>aîe 
convoca eventual o anche ă în chestiune. Pro
iectul întocmit gata să se prezinte apoi adunării 
generale din anul viitor. 

Rugăm comîtctu1, ca, — fiind aproape terme
nul de vigoare al planului adoptat Ia Biitriţa, 
anul 1912, — să nu între la poveri noui, ca să 
nu înmjltească piedeciie în calea d.-svoltării evo
lutive a Societăţii. Să nu depăşească b idgetul. Sá 
îng ijească interesele ei în cadrul puţinelor mij
loace de cari dispune. Si nu angajeze bursieri 
noui, căci s'ar creia numai burse de vagabon
daj. Si sprijinească piese ca Nicolae Vulpe de 
R Munteanu, pe urma căreia poporul delà sate, 
după cum aceasta s'a văzut în partie Lugojuîu», 
se siege cu poveţe practice pentru trai. 

In chestiunea directorului artistic crede ca co
mitetul să se pronunţe ulterior. D. Bănuţiu s'a 
impus în mod neaşteptat de b'ne: o forţă da 
preţ de care Societatea nu tretuie să se lipsească, 
in mod provizoriu să se menţie condiţii e d-saie 
de până aci. Comitetul să-i îmbunătăţească si
tuaţia când şi cum va afla de bine. 

Preşedintele ne-a făcut un cadou princiar, pen
tru aiministrarea căruia tebuie să se stipuleze 
un normativ. 

Pentru activitatea comitetelor filiale s'a elabo
rat un regulament. N'am ajuns nici să-1 ceu'm 
de ieri până azi. Luăm act de el şi ! lăsăm ia 
chibzuinţă competentă a comitetului central. 

Comisia pentru censurarea raportului general 
face deci adunării propunerea delà vale : 

Adunarea — în general — ia act de raportul 
prezentat, totodată învită comitetul, ca în decur
sul anului curent, eventual ascultând şi opinia 
altor bărbaţi competenţi, să facă obiecte de itu-
diu, dacă pe baza experienţelor câştigate până 
acum, se poate susţine planul de acţiune actual 
neschimbat şi după expirarea primilor zece ani, 
sau în ce chip ÎX trebui stabilit pentru deceniul 
viitor, având a veni cu concluziile sale la adu
narea generală viitoare, iar până atunci se învită 
comitetul a nu lua angajamente, ce ar obliga 
societatea pentru viitor, ci a se mărgini la ca
drele stabil.te în budget; 

In special : 
1. Adunarea exprimă doliul său profund din 

incidentul trecerii din viaţă a binemeritatului său 
preşedinte de onoare Alexandru de Mocsonyi, 
având despre aceasta a se incunoştiinţa familia 
decedatului ; 

2. Exprimă doliul său profund din incidentul 
trecerii din viaţă a merituoşilor membrii Dr. Ioan 
Hozan, Coriolan Bredicianu, Mihai Cirlea, Mihai 
Bontescu, Dr. Teodor Bule şi Bartolomei Băiu
lescu. 

Exprimă mulţumită sa d lui prezident Dr. Ion 
Mihu pentru donaţiunea de 10.000 cor. decide 
ca aceasta sumă să se administreze separat, în 
deplină consonanţă cu dispoziţiile cuprinse în 
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prospereze şi declară adunarea de încheiată. 
(Preşedintelui i-se fa- ovaţii). 

Protopopul Iot Teculescu mai spune câteva 
vorbe caids de bun rămas. 

Expoziţ ia de cusături. 
In sala cea mare a hotelului sHungar i2« sunt 

expuse într'o pitoreasca aranjare ţesături, co
voare de divan, feţe de pat, feţe de masă, şter
gare decorative, perne decorative, odăjdii, strâiţi-
şoare, desagi, ştergare de culme, şervete, căiţe, 
costumuri — toate cusute cu o bogată şi variată 
măiestrie. 

Expoziţia e aranjată de d-na Victoria Dr. Er
délyi şi d-şoara Tiberia Barcianu conducătoarea 
atelierului din Orăştie. Publicul a admirat în 
cursul serbărilor obiectele expus?, s 'a vândut 
îrtse foarte puţin, — o tristă mărturie despre 
impasib litatei noastiă faţă de arta naţională. 

Reprezentaţ ia teatrală. 
Seara la orele 8 şi jumătate publicul îşi dă 

pentru cea din urmă oară întâlnire în sala redu
tei orăşeneşti. S'a jucat comedia »Doua lumi«, 
localisata de M. Gaşpar. Rolurile au fost susţi
nute astfel: Florescu, privztier avut — d. Aurel 
Bănutiu ; Cornea căpitan de artilerie— d. Octa
vian Costea ; d n a Stelian, sora Iui Florescu — 
d-şoara Elena Patiţia ; Margareta nepoata d-nei 
Stei an — d na Silvia Stoica; Henrieta fiica d nei 
Stelian — d-na Letiţia Avram ; Ana cameriera — 
d-şoara Eugenia Mazzuchi ; Soreanu tânăr ren
tier — d. Titu Ciortea ; Wilhelm, lacheu — d. 
Nichifor Borzea ; Jacques, lacheu — d. Nicolae 
Nestor; Portarul — d. A. Rusan. 

Figuranţii, instruiţi de d. Blnuţiu, s'au achitat 
bine de rolurile lor. Reprezentaţia a împlinit toate 
aşteptările. D iui Bănuţiu i-s'a oferit din p.vtea 
d şoarelor din A-Iulia o frumoasă cunună de 
lauri. 

După testru — joc până 'n ziita aibă. Veselia 
româneasca stârnită de arcuşul iui Ghiuţu a spu
megat până îr» zori, câad ne am resSaţit арэі cu 
toţii, ducând în suflet învăluiri de armonii şi 
regretul că s'au sfârşit toate aşa de curând. 

Congresul studenţesc delà iaşi. 
— Deia trimisul nostru special. — 

laşul , v e c h e a capitală a 
Moldovei . 

I Iaşi ca de noua reşedinţă a lui Ştefan 
Vodă — mutată delà Suceava. Deaseme-
nea cronicarul Ureche descrie trecerea lui 
Ştefan cel Mare prin oraşul Iaşi, unde în 
semn de evlavie a zidit biserica Sf. Necu-
lai după ce a câştigat o lupta cu doi hat
mani cazaci. 

Câţiva învăţaţi din Transilvania ocupân-
du-se cu ştiinţa epigrafiei au descoperit in
scripţii, cari datează de pe timpul ocupa-
ţiunei Daciei de cătră Romani. Astfel Ste
fan Zamosius tipăreşte la 1593 în Patavia 
(Transilv) o broşură cu inscripţii romane 
antice. In una din ele erau cuprinse şi ur
mătoarele cuvinte M. Dacorum Jassior. 
(Municipium Dacorum Jassiorum) Iezuitul 
Samuele Timon vorbind despre aceste in
scripţii în cartea sa: Imago antiqaae Hun
gáriáé, représentons Terras, adventas et 
res gestas gentis Hanicae editat la Viena, 
Praga şi Târgovişte zice: 

» Există o inscripţie în analectele Iui Za
mosius care a făcut pe unii să afirme, că 
Iaşii sau laşul (Jassios, vel Jassium) oraş 
din Moldova a fost astfel numit încă din 
timpul Romanilor după .Iaşii, soldaţii Daci. 
(nominatum esse ex Jassiis, militibus Dacäs). 

In a doua jumătate a sec. XVI s'a sta
bilii la Iaşi în mod definitiv scaunul dom
nesc al principilor Moldoveni şi de atunci 
începe şi epoca de glorie a acestei însem
nate cetăţi moldoveneşti. Tot atunci s'a 
strămutat aci şi scaunul mitropoliei Moldo
vei în care s'au aşezat oameni mari ai nea
mului nostru, cum a fost de pildă fericitul 
întru pomenire Veniamin Costache (1802). 

laşul de astăzi. 

Astăzi vechea capitală a Moldovei să prezintă 
ca un oraş îr. adevăr modern. Multele aşezăminte 
de cultură, cele 48 de mănăstiri şi biserici, scau
nul mitropolitan, curtea principelui Ferdinand, ase-
zâmintele de arte frumoase, monumentele sculp
turale, cum sunt statua lui Ştefan Voda cei Mare, 
a iui Miron Costin, Gheorj he Asaki, V. Alexandri 
şi alţii dau laşului un aspect occidental. 

stîiîoarea donatarului, având comitetul a elabora 
în acest scop un normativ de administrare. 

4. la act despre inactivarea comitetelor filiale 
şi admite punerea în practică în mod provizoriu 
a regulamentului elaborat şi prezentat aici de co
mitet. 

O viuă discuţiune. 

k A?upra felului de a vedea garanţia teatrului 
nations! românesc în o desvoltare evolutivă în
ceată, se naşte o viuă discuţiune stârnită de poe
tul Octavian Goga. 

D. Goga spune că vrea să fie ecoul acelei 
aşteptări impaciente ce se manifestează înoare-
ca-e nervosifate a publicului. Doreşte ca condu-
câiorii societăţii să se aproDie cu paşi mai re-
ptrzt de ţintă, căutând modalităţi mai ingenioase. 
Sî lucrează tot mai efectiv la desfiinţarea noastră. 
Cultura străină ne copltşeşte sufletul, teatrele ne 
corump mentalitatea. Am ajuns să ne afirmăm 
romanitatea cu mijloace străine. Să paralizăm in-
f.uenţa culturei străine cu arta românească. 

Povesteşte felul dea vedea a! intelectualilor no
stru cari şi-au făcut educaţia spirituală la Buda
pesta. Venind acasă ei se aleg cu o mare deso-
Iare sufletească văzând nivelul inferior al mani-
festaţiunilor culturale româneşti. Nu mai merge 
cui sistemul prea îngrădit de până aici. Creşterea 
intelectualilor nu se mai poate face făă actori. 
Jocul diletanţilor e atât de stângaci şi uneori 
apreape caraghios. Să se limiteze libertatea de 
acţiune a comitetului. Să se dea mai multe burse, 
ca să se poată înfiripa măcar o biată t;upă de 
artişti adevăraţi. O e d e că mijloacele materiale 
sunt stficiente. Societatea a sprijinit tineri pe 
cari apoi îi pără-ieste. E de faţă d. Băii-', un fost 
bursier, care a absoivat conservatorul din Viena, 
dc-vtdirtd un talent real, bine apreciat de distinşii 
săi profesori. D. Băila sta însă azi fără căpătu
ială şi societate? r.u simte nici o îndatorire de 
a-1 a riga ja. Ir.t-eabă că ce are de gând societatea 
cu d Bâiiă. 

Dr. D. Stoica e da acord în principiu cu d. 
Goga, n'avem însă centre-, oraşe, cari să poată 
di contingentul de public nici măcar o săptă
mâna. Societatea abia poate să facă faţă chel-
îuieiilor inexorabile. Să avem întâi cel puţin mi-
lionul. 

O. Goga stăruie în punctul său de vedere şi 
p*opune să se publice un concurs cu două burse : 
pentru o fată şi un băiat. 

Dr. I. Blaga şi Dr. V. Branişte dau desluşiri 
dlui Goga, spunându-i că mijloacele sunt atât de 
puţine, încât societatea nu poate să asigure nici 
măcar existenţa dlui Băilă. 

V. C. Osvadă sprijineşte propunerea dlui 
Goga. 

V. Goldiş spune că e bine să se discute, căci 
in discuţii se lămureşte adevărul. Se ciocnesc, 
ce prezent, numai la aparenţă idei contrare, căci 
în fond ele sunt aceleaşi. E vorba nu de ce do
rim, ci de ce putem. Suntem o societate abia 
pentru fondul de teatru. 

La insistenţa d-lui Dr. I. Mihu d Goga re
nunţă apoi la propunerile d-sale, iar adunarea 
aprobă neschimbate propunerile comisiei censu
ra toa re. 

Socote l i l e . 

D. Dr. Isidor Pop în numele comisiei pentru 
censurarea socotelilor raportează că ele au fost 
găsite în cea mai perfectă ordine. Budgetul sta
bileşte o sumă de 2500 coroane pentru cheltue-
lile directorului artistic. Socotelile sunt aprobate 
fără observaţii. 

înscrieri le de membrii . 

In Rumele comisiunii pentru înscrierea de 
membri noi d. Dr. Ion Marciac citeşte lista 
noilcr membrii. Comislunea a avut un seceriş, 
care a întrecut toate aşteptările. Lista completă 
o vom publica într'un număr viitor. 

Membrii fundatori s'au înscris dd. Dr. Aurel 
Fodor, Ioachim Fulea, Dr. I. Pop, Aurel Stoica, 
Dr. Ion Marciac. Membrii pe viaţă de toţi 47, 
ordinari 13 şi ajutători 7. Intre membrii pe viaţă 
s'a înscris şi căpitanul Iosif Musteţiu, numeie 
d-sale a fost subliniat cu aplauze. Rezultatul ge 
nerai este suma de 5224 coroane. 

Sfârşitul adunării 
Dr. Ioan Mihu constată cu bucurie succesul fru

mos sl adunării. Laudă silinţele ce a depus co
mitetul organizator ai serbărilor şi caldul interes 
ti oaspeţilor adunării. Doreşte ca bălgrazenii să 

înainte de a întră în amănunte asupra 
desfăşurării celui dintâi congres al studen
ţimei româneşti de pretutindeni, ţin să amin
tesc câteva date despre fiinţa oraşului, ai 
cărui cetăţeni au primit cu un entuziasm 
de nedescris tinerele vlăstare ale neamului 
nostru din cele patru unghiuri. 

Oraşul Iaşi exista — după cum vorbeşte 
tradiţia — încă din timpul romanilor. Un 
învăţat neamţ, în cartea sa: Beiträge zu 
einer statistisch-historischen Beschreibung 
des Fürstentums Moldau,t\parM la Sibiiu 
pe Ia începutul secolului trecut spune, că 
tradiţia vorbeşte despre o mare clădire, pen
tru garda sa făcută de împăratul Traian în 
oraşul vechiu Augustia, căruia Ptolomaus 
îi dă gradul 52° 55' de longitudine şi 47° 
30' de latitudine, adecă tocmai pe locul 
unde se află laşul de astăzi. 

De asemenea episcopul Amfilohie al Ho-
tinului, într'o geografie publicată pe Ia 1795 
dă laşului sau Iazului o origine încă înainte 
de Christos şi spune, că el forma reşedinţa 
consulilor romani şi a străinilor numiţi 
Iazighes. 

Cu pozitivitate se ştie despre existenţa 
oraşului Iaşi de prin secolul al XII ; dovadă 
inscripţiile delà biserica armenească, păstrate 
şi acum, precum şi hrisoavele lui Alexandru 
cel bun — de prin sec. XV, când acest 
domnitor deschide şirul voevoziior moldo
veni pe tronul ţării Moldovei. 

Istorici, ca cronicarul Dumitru Cantemir 
în a sa Descriptio Moldáviáé, vorbeşte de 

laşul ca centru cultural. 

In decursul timpului laşul a adăpostit pe cei 
mai de seamă oameni ai neamului nostru. Intre 
prop&gatorii cei dintâi ai culturel noastre şi ai 
neatarnirei naţiona'e a fraţilor noştrii din regatul 
liber amintim pe mitropolitul Veniamin Costache 
care prin extraordinarele sale calităţi archipăsto-
reşti a contribuit mult la înălţarea sufletului şi a 
vredniciei neamului nostru. 

Tot în secolul trecut apare ca bärbat politic al 
laşului marele Mihail Cogălniceanu, care prin cu
vintele sale, prin scrisul său iuminesză mintea 
fraţilor noştrii", cari se duşmăneau de veacuri şi-i 
înjgheabă în puternicul regat de astăzi, la care 
noi românii de sub dominaţiuni străine, privim 
cu o deosebită mândrie. 

Alt vornan de valoare, care ia cu însufleţire 
parte la desbaterile Divanului ad hoc pentru unirea 
principatelor este Anastasie Panu fost Caimacan 
şi ministru al ţârii Moldovei. 

Pe lângă aceşti bărbaţi distinşi se alăturară 
mai mulţi oameni inimoşi şi iubitori de neam cu 
archimandritul Neofit Scriban în frunte, cum au 
fost Manolache Costache Epureanu, C. Hurmu-
zachi, Const. Negri, Vasile Alexandri şi formând 
comitetul unionist, să luptară din răsputeri pen
tru triumful marei idei a Unirei, care a pus baza 
regatului român de astăzi. 

Iaşii a avut fericirea să conceapă această mă
reaţă epocă de renaştere pentru întreg neamul 
nostru. Un alt fiu al laşului — Gheorghe Asaki 
— lucră din răsputeri pentru înaintarea literaturei 
şi şcoalei noastre româneşti. 

Tot în Iaşi şi-au manifestat cea mai mare parte 
a activităţii lor literare şi ştiinţifice, bardul delà 
Mirceşti, vornicul Alexandru Beldiman, profeso
rul şi filologul Gheorghe Seulescu, filosoful Va
sile Conta, Mihail Eminescu şi Ion Creangă, 
Matei Millo prin scrierile sale literare şi teatrale, 
iar mai târziu dr. D. Brândza prin scrierile sale 
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ştiinţifice şi botanice şi eruditul profesor univer
sitar A. C. Cuza, prin valoroasele sale c.'rţf de 
•economie naţională. 

In ajunul c o n g r e s u l » ! . 

Am ţinut să dau aceste notiţe informative 
asupra oraşului, care înregistrează astăzi, nouă 
dată istorică; faptul că a primit în sânul săi? 
fii din toate părţile locuite de români. 

înainte de sosirea congresiştilor laşul, cu toată 
străinătatea, ce din nenorocire s'a încuibat în 
decursul timpului în sânul lui, să îmbracă în 
haine de sărbătoare. Multe case arborează stea
guri naţionale, iar pe străzi se observă o miş
care neobicinuită. 

Studenţii ieşeni — amfitrionii congresului — 
fac mari pregătiri pentru primirea colegilor şi 
fraţilor lor de pretutindeni. In grupurile lor câte 
un basarabean timid inspecta pe furiş parcă stră
zile, localităţile, iar macedoneanul scuH, vânjos 
şi ars de soarele cald al Oiimpulut păşeşte fără 
frică înainte izbind pe trecătorul care nu i se fe
reşte din cale. 

Primirea unei părţi la gară. 

La ora 6 p. rn. se aşteaptă sosirea bucovine
nilor şi a unei părţi a grupului cin Transilvania. 
Încă pela orele 5 peronul gărei e tîxit de stu-
denţime şi de lume străină. Când a apărui trenul 
corul studenţilor a început a cânta falnicul marş 
al Iui Porumbescu : Pe-al nostru steag, iar cele 
doua muzici militare au înionai: »Deşteaptă-te 
române*. S'au ţinut mai mulîc vorbiri. Preşedin
tele societăţii ieşene a studenţilor d. Ifrim, d. V. 
Hareş, licenţiat în litere şi profesorul universitar 
A. C. Cuza au salutat pe congresişti, urându-k 
bună venire. A'j răspuns un basarabean şi un 
bucovinean plin de emoţiune, de a fi călcat pe 
pământul drag al României, scumpă noauă tu
turora. 

Pe piaţa Unirei. 

Delà gară s'a format un imposant cortegiu 
spre piaţa Unirei, unde mai mulţi studenţi ieşeni 
au luat cuvântul, — arătând importanţa acestui 
prim congres al studenţilor români de pretutin
deni. Un entuziasm de nedescris a cuprins ini-
mek tuturor şi urale nesfîrşite subliniau drago
stea caldă cu care s'au îmbrăţişat fraţii liberi cu 
cu cei oropsiţi de soarte. 

Oaspeţii au fost în urmă încariiraţi, pentru ca 
a doua zi să poată începe odihniţi lucrările mari 
care să pecetluiască legăturile de cultură, ce tre
buie să uniască pe toţi fiii neamului nostru. 

Pe mâne Duminecă să aşteaptă sosirea unei 
părţi a congresiştilor bucureştent «i a românilor 
Transilvăneni şi a celor din ţara Ungurească. 
Vă voi ţine în curent cu întreg mersul congre
sului. Coresp. 

Un partid moderat român? 
— Convorbire cu d. Dr. Alexandru 

Vaida Voevod. — 
— Deia corespondentul nostru. — 

Viena, 7/20 Sept. 

In ziarul »Minerva« cu data de 5 Sep
temvrie a apărut un interview cu d-rul 
Emil Babeş, prin care acest domn susţinea 
că d-sa va înfiinţa un partid moderat ro
mân, lucru pentru care are aprobarea de
putaţilor naţionalişti români. In aceeaşi zi, 
a apărut şi în * Universul « o telegramă din 
Budapesta, evident inspirată de d. Babeş, 
în care se şi făcea propagandă pentru acest 
partid, anunţandu-i-se programul şi vestind 
retragerea din politica militantă a deputa
tului Dr. Alexandru Vaida-Voevod. 

Cine cunoaşte cât de puţin activitatea 
acestui domn Babeş, ştie că nu pentru 
prima oară d-sa lansează astfel de ştiri. 
Acum vre-un an, doi, d. Babeş vorbind cu 
cei mai mulţi deputaţi naţionalişti şi expri-
mândule dorul inimei sale, un partid mo
derat român, aceştia i-au răspuns că lucrn! 
este imposibil ; totuşi dacă d. Babeş speră 

să reuşeasct n'are decât să cerce şi dacă 
va reuşi, cu aîât mai bine pentru el. 

Pe baza asestor ample cuvinte de poli
teţă, i, Babeş s'a crezut ш drept să pu
blice imediat să depataţii naţionalişti ro
mâni sunt gata să-1 urmeze. (?) Dar câteva 
zile după aceea,- mai mulţi deputaţi şi zia
rişti români au avut plăcerea să aziste Ia 
cel mai crud rechizitoriu ce-şi puteau ima
gina, când regretatul depatat Dr. Coriobn 
Bredicearaa a întâlnit pe Babeş şi, fără cea 
mai mică rezervă, i a spus verde ce crede 
despre această procedură. Cunoşteam acest 
fapt, şi de aceea ştiam câtă bază trebuie să 
pun pe declaraţiile dlui Dr.- Babeş. 

lo tuşi , pentru a putîa arăta mai temeinic citi
torilor noştri enormitatea celor debitate de d sa? 
prin cile două ziare bucure^iene, m'am-adresat 
diui Dr. Alexandru Vai da-voevod, aflător acuma 
în Viena, i-am arătat cele două ziare au pricina 
şi i-am cerut părerea asupra notiţelor în chestie. 

D. Dr. Vaida n'a iămas de îoc sufprins» de-
purtarea Iui Bibeş. 

— Guvernul unguresa, îmi spune rJ»sa, vrea 
cu orice preţ întemmrea ţinui partid moderat 
»român«. Penirn acest scop, renegatul Moldovan 
Gergely scoate la Ciuj z-arul » Ungaria « împărţit 
gratuit în rrir de exemplare; pentru acest scop 
apare »Lumina* kossuihisiă şi >Severinul« aii' 
díássist. 

Tendinţa guvernului est« discreditarea partidu
lui naţional român şi pregătirea terenului' pentru^ 
crearea partidului andrássist ori kossuthisij com
pus din diputaţi cu »buze române», iar nici che 
cum formarea unui partid moderai român,, recu
noscut ca atare. Este vorba ca poporul român 
sá contribuie ti însuşi Sa propria sa maghiarizare,, 
prin sch'mbarea politicei sale tradifionale şi aban 
donarea bazei si istorice. 

Că sşa este, reese din diverse înoercări ee з-'ам 
făcut în trecut. P>in anii 30, losif <3a!,, Gfceorghe 
Szerb şi ambii mitropoliţi români şi au dat oste
neala să înjghebe U T partid naţional român mo 
derat, bine înţ&les însă că nu anaţjonal, cum îşi' 
închipuie Babeş viitorul său partid românesc,, în. 
slujba guvernului? încercarea aceasta n 'a ráusit, 
pentrucă guvernul maghiar, în numele perfidul*» 
liberal, pe atunci atotputernic în Ungaria> n'a 
admis organizarea în partid separat, ci a cerut 
ca românii moderaţi sä primească fără г-езккфе 
programul partidului liberal maghiar. 

Această condiţie a fost refuzată. Acum vine 
d. Babeş şi vrea d-sa să înfiinţeza- un partid mo
derat româfi. II socot insă de prea inteligent 
pentru a crede ca are grandomania de a presu
pune că va putea el, pigmeul, cea ce n 'au putut 
predecesorii lui, cari, după toate, aveau de a face 
n u m i cu Tisza, pe când azi înţelegerea ar tre
bui făcută cu toate partidele coaliţiei, cari se 
ceartă mereu între ele. 

Nu, d. Babeş este prea inteligent pentru a 
crede sincer aceasta. D sa se conduce din cu 
totui alte motive. D-sa are interes de a între
ţine relaţii cu unii corifei ai coaliţiei maghiare, 
prezintându-se ca cine-va, care poate contribui 
la calmarea spiritelor româneşti. 

Numai din această cauză d-sa riscă afirmarea 
că are aprobarea deputaţilor români. Suntem 
obişnuiţi din partea lui Babeş de ani de zile cu 
această afirmare. Clubul nos ru a desminţit-o 
dese-ori şi am ajuns la convingerea că d. Babeş 
căuta să provoace astfel de desminţiri pentru 
a!e folosi ca ocazie bine venită de a începe po
lemici în ziarele maghiare, dovedind astfel patro
nilor săi maghiari că d sa este cel mai agil şi 
mai intransigent faiseur. 

Surpriza mi a fost numai că d. Babeş găseşte 
curajul de aşi face declaraţiile d- sale în presa din 
România, chiar în momentul de faţă, când lupta 
bisericilor române contra ordinaţiunilor lui Ap
ponyi şi a persecuţiilor presei şi partidului au 
ajuns la dimensiuni nemaipomenite. Cu toată 
iscusinţa sa de advocat, de sigur că a fost de
stul de naiv a crede că dupăce la românii din 
Transilvania, Ungaria şi Banat nu mai găseşte 
nici un singur copil credul care să ia drept bani 
buni acţiunea sa de pace, n'are decât să treacă 
în România, oferind publicului din Ţară, zarza
vatul său diplomatic. Sunt însă convins că pu
blicul din Ţară va şti să reducă la adevărata lor 
valoare declaraţiile din interviewul dlui Babeş. 

Este ärsä de regretai că o parte din presa dirr 
Rorn&tia liberă găseşte de caviinţă să dea lo: 
unor interviewuri pe cari ш uşurinţă şi le-a pus 
d. Babeş Ia cale, corespondenţii din Budapesta 
ai aceübr ziare fiind în relaţii cu unele cercuri 
ale coaliţiei maghiare, atât ргіл> trecutul lor privai 
şi publicistic, cât ŞT prin »buzste« lor — cum se 
numesc naţionalităţile ia unguri' şi prin colabo 
rărea lor internă la unele din cele mai şoviniste 
ziare maghiare din Lingaria. 

Dacă d. Babeş ar găsi că i-aş fi făcut o nedred-
tate, îl rog să bine/oiască a publica numele de
putaţilor români cari aa aprobat acţiunea d sale, 
precum afirmă, dovedind prin documente ori mar
tori aceasta afirmare, atât de compromiţătoare 
pentru colegii mei. Daca nu vrea ori nu poate 
satisface această cerere, atunci cele spuse de d-su 
în interviewul publicat th unele ziave din capitali 
României se califică prin sine. 

De altfel, se înţelege delà sine că- d. Babeş nu 
va putea dovedi ce afirmă. Ori care- dintre mem
brii partidului naţional român ar preferi — dad 
n'ar fi apriori imposibil ф absurd — atât ca re
putaţie cât şi ce priveşte curajul personal, sá sei 
pună fiţiş în fruntea unei acţiuni de împăcate cui 
maglvarii, decât să se ascundă în dosul dubio-l 
sului гегштг a d lui Erroi Babeş, despre care f 
atât cercurile maghiare bine informate, cât şi opi-

í nia publică română au convingerea că s'a anga
jat Ia roiul ingrat de a compromite marele fii 
îualtul renume pe care l'a creat familiei sale mult| 
regretatul şi rneriiosul său părinte, şi pe care-1 
menţine savantul său frate, d-rul Victor Babeş. 

In ce priveşte retragerea mea din politica mt-| 
litantă oricât de mult i-ar îi binevenita dlui Emil 
Babeş şi tovarăşului său politic Burdea, ea ml 
corespunde adevărului. Voi continua luota ca şil 
până acuma^ cu singur* deosebire că în Ioc deI 
a-mi urma practica medicală în Transilvania ol 
voi urma înr cursul verei la Carlsbad, când In| 
orice caz sunt vacanţe parlamentare. 

Singurul lucru care ar putea fi adevărat dini'il 
toate ştirile lansate de d. Babeş, este că d sa î«i| 
va da toata silinţele peniru а întemeia parti< 
român maghiaron. Dar că nu va reuşi, în fandiil| 
sufletului şi o sau.'oe ei singur. 

Cu aceasta s'au isprăwt declarările dlui Dr,| 
Vaida. 

Din ele se vede, dupăcum am lelegrafiat irreJ 
diat, că rotirile compromiţătoare ale dlui Bibîsf 
sunt inventate. 

Lupta pentru 
biserica naţionala, 

Catechizarea ungurească. 
Sub acest titlu, ziarul german naţional din| 

Viena »Ostdeutsche Rundschau* publică urmi 
toarea corespondenţă din S/biiu: 

>Dacă nu ne înşeală toate semnele, ne îndrepl 
tăm în Ungaria, mai ales în Transilvania cătra 
nişte vremuri furtunoase. Ministerul ungureşti 
care din cauza nestabilităţii sale se afă în perl 
manentă stare de războiu, a hotărtt ca studiul ref 
ligiei în şcolile româneşti să se facă de acum 
înainte şi în limba ungurească. 

Prin această dispoziţie, guvernul unguresc 
provocat un conflict, ale cărui consecinţe nu s 
pot încă prevedea. Daci ar avea de a face cu uJ 
cler, care în asemenea chestii ar fi aşa de plecaţi 
ca cel german catolic al nostru, atunci lucrurilfe-
n'ar sta aşa rău cu Apponyi şi tovarăşii, ă 
atunci religia s'ar preda în limba ungureasca j 
afacerea ar îi încheiată. In cazul de faţă ш s 
poate nimeni aştepta la o cedare din partea faci 
torilor bisericeşti. Clerul român este una cu pof 
porul şi episcopatul a şi respins cererea iui Ap| 
ponyi. Conflictele naţionale între ungurii cari ; 
azi stăpânirea şi români, se desfăşură cu furid 
Contele Apponyi a ameninţat cu retragerea coţ 
gruei, dacă nu va înceta opoziţia contra ordii 
ţiunilor sale. 

» Germanii din Transilvania ar putea privii 
sânge rece toată chestia, căci cunoscătorii rell 
ţiilor lor spun că e mai raare primejlia dea l 
romanizaţi, decât maghiarizaţi. De fapt, тщ 
sate săseşti au căzut pradă tendinţei de expai 
siune a românilor. Aceste pierderi naţionale ! 
petrec întocmai ca în Boemia germană. Popul] 
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ţi a română, colosal de neexigentă şi care se în
mulţeşte extrem de repede, înăbuşe pe saşii cari 
se află pe o scară mai superioară de cultură şi 
nu pot ţinea paeul cu românii, în ce priveşte 
înmulţirea. Chiar în Sibiiu influenţa română creşte, 
ceeace se vede din cumpărarea de locuri, înfiin
ţarea de bănci etc. Şi cu toate acestea, în cazul 
de faţă nu putem retrage românilor simpatia 
noastră. Mai întâi din cauză că ceeace i-a Iov t 
azi pe ei, ne poale lovi mâne pe noi. Afara de 
aceasta considerăm ordinaţiunea lui Apponyi 
drept nelegală şi imorală. E foarte curios ca un 
guvern, întotdeauna susceptibil influenţelor cle
ricale, să poruncească ca religia să sc predea în
tr 'o limbă, care în cazul cel mai bun este prea 
puţin pricepută ce copii. 

înălţătoare es'e în cearta isbixnită numai una
nimitatea cu care întregul cler roman a respins 
propunerea de trădare de neam ce i s'a răcit. 
Vai, asemenea preoţi ar trebui poporului german 
în Austria. Modestul popă român, care preferă 
să renunţe la ajutorul de stat, decât să devie ne
credincios poporului din care face parte, ar putea 
servi de modei unei părţi mari a preoţimei noa
stre germano catolice. 

Banchetul delà Tomea. 
O cuvântare a dlui j u s t h în ches t ia 

naţ iona lă . 

Abia a treia zi după serbările din Arad 
aflăm prin indiscreţia unui ziar unguresc că 
în seara ce a urmat după serbare, !a moşia 
dlui Justh, a avut loc o consfătuire secretă 
a unui grup de deputaţi in frunte cu d. 
Justh. Aici s'a discutai chestia agitaţiei ce 
trebuie desfăşurată pentru banca naţională 
ungurească. 

Mai interesant a fost însă pentru noi 
banchetul ce a urmat după consfătuire. 
Aici d. Justh a ţinut — deşi fără motiv 
palpabil — să facă unele declaraţiuni asu
pra chestiunii naţionalităţilor. 

Iată ce a spus d. Justh: 
Iubesc petrecerile prieteneşti dar în timpurile 

de azi, politica trebuie să ne preocupe. Voi vorbi 
în rândul înîâiu despre chestiunea care s'a în
trebuinţat ca arrră împotriva mea: chestiunea na
ţionalităţilor. Eu urmez polit ca t adiţionala dar 
tolerantă a partidului kossuthist în duhul lui 
Irányi Dániel. Până acuma politica de naţionali
tate a guvernelor a fost fără rost şi fără motiv. 
Antagonismus politice nu se vor puiea netezi 
nici ртіп samavolnicia excesivă a iui Bánffy nici 
prin o poiiiica opusă acestu a dar care se că
lăuzea numai de motive de agent electoral. 

îmbrăţişez pe oricine va respecta statul ungar, 
fie român, sârb, croat, dar voi lovi fără cruţare 
pe oricine va voi să fie trădătorul acestei na
ţiuni. Trebuie să ne îngrijim prin legiuire ca să 
lipsim de toate drepturile sale politice pe oricine 
va aţâţa o singură dată măcar împotriva statului. 

De altfel însă va trebui să urmăra pretutindeni 
politica înţelegerii. O administraţie cinstită şi 
dreapta o va servi îmbră ;işând şi ocrotind pe 
nemaghiarii credincioşi statuiui, dar slabi şi să
raci. Trebuie să-i facem să simtă ocrotirea sta
tului ungar căci toţi îl susţin de opotrivă. 

Chestiunea economică încă e de aşa natură 
că fericirea naţiunii atîrnă de deslegarea ei. Oricât 
mă vor ataca, voi ţine la ideia neatârnării eco
nomice. Deşi nu pot lua parte la adunări pu 
blice. ca preşed nte al camerii, nu-mi voi schimba 
convingerile. Voi rămâne totdeauna credincios 
principiilor mele, D zeu aşa să mă ajute. 

E sigur că nu mai putem ceda. Cerem înfiin
ţarea băncii autonome pe unul 1911 şi celelalte 
puncte din programul Iui Ludovic Kossuth. Dar 
nu vom îngădui să fim păcăliţi. 

Dacă ar veni un nou guvern care nui dispus 
a împlini dorinţele partidului kossuthist, atunci 
partidul întreg trebuie să treacă în opoziţie. Eu 
şi cei din jurul meu vom trece neapărat in opo
ziţie chiar dacă s'ar găsi unii laşi şi slabi de în
ger sau făţarnici cari nu ne ar urma. 

Noua demisiune a 
guvernului unguresc. 

împăratu l cere executarea pactulu i . 

Situaţia pol i t ică înăsprită. 
Situaţia politică s'a înăsprit în aceste două 

zile din urmă într'un mod neaşteptat. Până 
azi încă, deşi încurcată, situaţia dădea nă
dejdea că se va putea deslega în mod 
paşnjjc. 

Azi însă într'un consiliu de miniştri, pre
cum n i se anunţă pe telefon din capitală, 
guvernul a hotărât să-şi dea demisiunea. 
Ceeace agravează situaţia însă e faptul, că 
Maiestatea Sa împăratul nu este învoit să 
primească demisia guvernului. Mai mult 
chiar, Suveranul cere cu toată stăruinţa ca 
guvernul să execute pactul pe care acum 
sunt trei ani şi jumătate l'a iscălit nu în 
privinţa votului universal numai, ci şi în pri
vinţa cheltuielilor pricinuite prin anexiune. 

Prin faptul acesta coaliţia ajunge într'o 
situaţie foarte încurcată şi este prinsă în 
capcană. Acum trei ani şi jumătate venind 
la putere ea s'a angajat prin faimosul pact 
cu coroana că va legiui votul universal şi 
că până la legiuirea lui, va vota toate bud
getele şi ». reditele necesare pentru condu
cerea afacerilor statului. In aceste credite 
întră şi cheltuielile anexiunii. M. Sa împăra
tul a declarat că dacă guvernul îşi va da 
demisiunea, el nu o va primi, p â n ă n u 
s e va e x e c u t a pactul . 

Atitudinea asta a Suveranului prezintă o 
înăsprire a punctului Său de vedere, de
oarece astă vară nu cerea votarea chel uie-
lilor anexiunii. Aieasta pentrucă nădăjduia 
în formarea unui guvern Lukács—Justh. 
Acum de când combinaţia asta s'a ză
dărnicit, Maiestatea Sa cere aceeace este 
în dreptul său de a cere: executarea în
treagă a pactului. 

Acum de-voie de-nevoie, coaliţia va tre
bui să se execute şi să bea sghiazma în
treagă. In caz contrar toţi şefii ei politici 
vor rămâne compromişi şi imposibili de a 
mai figura în politica ţării, ca nişte oameni 
cari şi-au călcat cuvântul dat. 

D. W ê k e r l e Ia Viena. 
Primul ministru ungar, d. Wekerle a fost ieri 

primit la Viena ia M. Sa împăratul o jumătate 
de oră. După audienţă, d. Wekerle a avut o con
sfătuire mai lungă cu d-nii Aehrenthaî şi cr pri
mul ministru austriac, d. Bienenh. 

Ca rezul'st al audienţelor se svoneste că Ma
iestatea Sa împăratul a cerut d-lui Wekerle exe
cutarea pactului îu întregimea lui. D. Wekerle 
a răspuns că guvernul îşi va da demisia, dar M. 
Sa i a ripostat că nu va primi dem siunea până 
nu se va achita de îndatoririle primite. 

Demisiunea guvernului. 
(Prin telefon delà corespondentul nostru). 

Budapesta, 23 Septemvrie. 

Guvernul azi a ţinut un lung consiliu 
de miniştri care a durat delà orele 11 până 
la 2 p. m. D. Wekerle a raportat cabine
tului despre cea din urmă audienţă a sa la 
împăratul. Supt impresia acestui raport gu
vernul a hotărît să demisioneze. 

Mâne sau poimâne d. Wekerle se va pre
zintă din nou împăratului şi va cere de
sărcinarea cabinetului şi numirea noului gu
vern până la întrunirea camerelor în 28 
Septemvrie. 

După consiliu, d. Wekerle a declarat de
putaţilor adunaţi, că criza e inextricabilă 
şi nu prezintă nici o nădejde de descurcare. 

Partidul moderat s'a constituit . 

»Gazeta Transil/aniei« scrie următoarele: Pri
mim o ştire de necrezut şi o dăm cu toate re
zervele. Ni-se anunţă anume că la Budapesta s'ar 
fi constituit zalele acestea partidul moderat ro
mân, având de prezident pe Dr. I. Gali, vice-
preş. Olimpie Barbulovici (?) şl Dr. N. Zigre, iar 
de secretar pe E. Babeş. Ni-se pare atât mas în-
cornurată ştirea, cu cât se spune că noul partid 
ar fi primit scrisori de aderenţă delà G. Polonyî, 
baronul Vesselényi, etc. 

A R A D , 22 Septemvrie n 1909 

— Cinste ţ igănească . Azi am avut 
iarăşi una din obişnuitele percheziţii domi
ciliare, cea dintâie în noul local al »Tri-
bunei«. Dr. Nicolae Ionescu ne a intentat 
proces pentru o informaţie despre spiona-
najul unguresc în care se spunea, acum 
vre-o 3 luni că el şi frate-său au mers la 
Bucureşti spre a face spionaj în serviciul 
guvernului. Imediat după aceasta informa
ţie, Dr. Ionescu ne-a rugat pe telefon să 
desminţim ştirea, adăugând obişnuitele-i 
asigurări că nu-i român rău. Fiind de bună 
credinţă, am desminţit ştirea, iar acuma el 
ne-a făcut totuşi proces pentru care am 
văzut azi şi perchiziţia în noua noastră casă. 
Ce să-i zici, cinste ţigănească... 

— P e n t r u fondul z iar iş t i lor , D, Dimîtrie 
Tsrangul colonel din Cernauţ a dăruit pentru 
fondul ziariştilor suma de 8 cofoâne pe care a 
depus-o la administraţia noastră. 

— Societatea de lectură »Andrei Şaguna< 
a elevilor din sect,ia pedagogică din Sibiiu 's'a con
stituit pe anul şcolar 1909 (1910) în şedinţa ţinută la 
29 Aug. ( I I Sept.) 1909 sub presidiul P. C. Sale 
dlui Dr. E. Roşea director seminarial protosinghel în 
modul următor: 

Preşedinte: Dr. Petru Şpan prof. sem., vice-preşe-
dinte: Ioan Chifa ped. a. ІН, notar I: Aurel Zichil 
ped. a. III, notar II: Iuliu Herlea ped. a. I, cassar: 
Nistor Dragoş ped. a. II, controlor: Ioan Ganea ped. 
a. III, bibliotecar: George Spîrchez ped. a. II, vice-
bibliotecar: Ioan Mihu ped. a. I, redactor: Ioan Bog
dan ped. a. III. econom : George Clinciu ped. a. II. 
Membri în comisiunea literară: George AndrOne ped. 
a. III, Ioan Dragomir ped. a. III, Alexandru losof ped. 
a. III, Procopiu Cotuţiu ped. a. II, Ioan Giurca ped. 
a. II, George Spîrchez ped. a. II, Dionisie Albu ped. 
a. I, Eugen Babeşiu ped. a. I, Gavril Bogdan ped. a. I. 

— Lista a d v o c a ţ i l o r r o m â n i . La lista asta 
mai este de adăugat numele dlui Dr. Ludovic 
Csat în Zerneşti. 

— C u n u n i e . D-şoara Ecaterina Hosszú şi d. 
Mihail loanoviciu, casier de bancă îşi anunţă cu
nunia lor, care se va ţine după ritul bisericei 
gr. or. române în Dej în 30 Oct. 1909 st. n. la 
4 ore d. m. Dej, în 20 Septemvrie 1909. 

— Inv i t a re . Colegii: Simeon Alămorean, Ioan 
Alexandru, Gheorghe Babeş, Ioan Banciu, Ema-
nuil Besa, Ioan Broşu, Ioan Buzura, losif Ca-
ţaveiu, Givriil Cârlig, Ioan Cenţu, Gheorghe Ci-
moca. Simeon Ciuca, Ioan Gavrilescu, Ioan Go-
ron, Manasie Iar, Gheorghe Maier, Ioan Manta, 
Moi se Micu, Ilie Moga, Anania Moldovan, Dr. 
Pavel Oprişa, Isaia Popa, Simeon Popescu, Alexan
dru Popovici, Valeriu Popovicî, Ilarie Reit, Dr. 
Va sile Safíu, Iuliu Suceava şi Gheorghe Ţăposu, 
cari împreună cu noi au absolvit în anul şcolar 
1883/4 cursurile teologice în seminarul »Andreianc 
din Sibiiu, se învită şi pe calea aceasta a parti
cipa la convenirea socială de 25 ani, ce se va 
ţine Marţi, în 29 Septemvrie a. c. st. v. (12 Oc
tomvrie st. n.) şi Miercuri, în 30 Septemvrie st. 
v. (13 Octomvrie st. n.) în Sibiiu după progra
mul stabilit şi notificat deja. 

Ceice reflectează la cuartire în oteluri sau pe 
la privat5, să se insinue de cu vreme membrului 
de comitet Isaia Popa paroh în Ocna-Sibiiului 
(Vízakna) Sibiiu, 7/20 Septemvrie 1909. Pentru 
comitetul aranjator: Dr. Petru Şpan, prezident 
Gheorghe Joandrea, secretar. 
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— C o n v o c a r e . P. T. membrii » Reuniunei socia
lilor romîni din Sibiiu« sunt invitaţi prin aceasta la 
adunarea generală, ce se va ţinea Duminecă în 13 26 
Septemvrie c. la ora 2 d. a. în localităţile Reuniunei 
(strada Bruckenthal Nr. 17, etagiu) cu următoarea or
dine de zi: 1. Raportul comitetului. 2. Socotelile 
Reuniunei. 3. Alegerea comitetului. 4. Propuneri even
tuale. Din şedinţa comitetului »Reuniunii sodalilor 
romîni din Sibiiu«, ţinută la 16 Septemvrie n. 1909. 
V i c t o r T o r d ă ş i a n u, prezident. S t e f a n D u c a , 
notar. 

— Spitalul din Szabadka. Bolnavii din sec
ţia dcrmatolagică a spitalului din Szabadka au 
făcut grevă şi s'au depărtat cu toţii din spital. 
Cauza păşirii energice a bolnavilor e mâncarea 
proastă, şi muncă care trecea peste puterile lor şi 
şi după cât să vede dintr'un atestat medical bieţii 
bolnavi erau stâlciţi în bătaie. Un caz analog s'a 
întâmplat cu ţăranul Covacievici, care şezuse fu
mând înaintea unui jidănaş, când acesta a vrut 
să treacă în spital, neştiind să răspundă ungu
reşte la întrebările acestuia, doi servitori sau nă
pustit asupra Iui şi î'au dus în infirmerie şi în-
vălindul într'un ceaceaf ud l'au bătut lăsându-I 
aproape mort. 

— Din Colecţiunea de predici a profesori
lor Dr. T . Tarnavschi "Dr. E . Voiutschî, ediţia 
IL, va apare încă în cursul săptămînii acesteia tomul 
I. In vederea acestei apariţii sunt poftiţi toţi acei abo-
nenţi anunţaţi cari încă n'au satisfăcut pe deplin obli-
gamentului lor faţă de întreprinderea noastră, ca în 
interesul lor propriu, cn posibilă grăbire să trimită 
pe adresa de mai "jos preţul opului. Totodată se aduce 
la cunoştinţă, că în urma dorinţei celor mai mulţi a-
bonenţi de a li-se expedia cartea compactată, am con
venit cu compacterai nostru artistic Vasilie Damian, 
asupra preţului, care este 1 cor. de fiecare tom. Deci 
toţi acei domni abonenţi, cari ar dori să-şi primească 
exemplarul compactat să binevoiască a trimite şi pre
ţul de compactare. Tabele în cari va fi îmbrăcată car
tea vor mulţumi suntem siguri, pe toţi abonenţii. Re
petăm, că preţul de abonament pentru opul întreg (3 
tomuri de cîte 23—26 coaie tipar, format 8° mare), 
este pentru abonenţii anunţaţi la timp 15 cor. (18 lei) 
iar pentru cei întîrziaţi 18 cor. (21 lei) şi are a se tri
mite pe adresa : Dr. D i m i t r i e C i o l o c a , profesor 
de teologie în C a r a n s e b e ş (Karánsebes). 

X Exploatări de mine în Brad. După cum 
ne vesteşte »Deutsche MontangesellschafU, — in 
împrejurimele Bradului se sapă cu stăruinţa la 
minele de cărbuni. Săpăturile s'au început deja 
în luna Februarie a. c. şi de atunci se continuă 
din greu de cătră societatea pe acţii ungară din 
Budapesta, sub firma Lapp Henrik, pentru săpă
turi şi colonii minere, care şi-a făcut datorinta cu 
succese splendide. Ar fi timpul, ca interesaţii no
ştri, în Ioc să şi dea locurile pentru săpături în
treprinderilor străine, In interesuuî ajutorării in
dustriei noastre să se pună în legii tură cu între
prinderea din Budapesta. După informaţiile ce 
avem firma aceasta nu se mărgineşte numai la 
săpaturi de cărbuni, ci se angajază a încerca şi 
după izvoare de petroleu, metale, sare etc. pre
cum şi săpare de fântâni până Ia ori ce fel de 
afunzim, pe lângă cea mai solidă garantie. 

— Toate mamele se interesează de EMUL-
SIUNEA SCOTT, care de atîtea ori se recomandă în 
coloanele acestei foi. Aceasta e un preparat din un
tură de peşte pe care băieţii o înghit cu plăcere, şi 
care la tot cuzul le tinde ajutor sigur şi grabnic. E 
mult superioară unturei de peşte de pînă aci. 

Se găseşte Ia toate farmaciile. 
— In atenţinnea Dior preoţi-caticheţi ! Cărţi 

de religie aprobate : »I s t o r i o a r e B i b 1 i c e« 
(ilustrate) şi «M i c h u 1 C a t e c h i z m« pentru 
şcoalele poporale de Pr, D. V o n i g a, se pot pro
cura la »Libraria Diecezană» (Arad) la «Librăria Po-
latsek« (Temesvár) şi la autor în Gyirok' — Rabat 
cuvenit ! 

— Cel mai bun loc de târguieli de parfu-
mării, săpunuri, perii de dinţi, prafuri de dinţi, 
ape de gură, prafuri pentru dame, Creme de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfelul de instrumente medicaje şi pentru 
moaşe, la farmacia lui Bürger Frigyes cu firma : 
»la un com« în Kolozsvár. 

Felurimi. 
Ult imele cuvinte a le o a m e n i l o r mari. 

Scriitorul italian Strafforello a scos o lucrare 
ştiinţifică intitulată: >După moarte«. In interesul 
argumentărilor sale, autorul a adunat o colecţie 
îmbelşugată de » ultime cuvinte», rostite си puţin 

înaintea morţii de diferiţi oameni celebri din vre
murile trecute ca şi din zilele noastre. 

N'avem la îndemână cartea lui Strafforello; Cre
dem însă a fi plăcuţi cetiicrilor noştri dacă vorn 
reproduce, după un ziar nemţesc, câteva din ul
timele cuvinte din colecţia scriitorului italian. 

Cato : 
— Binele ce am făcut semenilor mei în viaţă, 

e de acum mângâierea mea în moarte. 
August: 
—- Piesa s'a jucat. Aplaudaţi ! 
Brutus : 
— O. virtute! Tu eşti numai un cuvânt! 
Oiordano Bruno: 
— Doamne, tu eşti puternic! Tu înv ngi 1з-

mea şi păcattle ei ! la-mă în pacea ta ! , 
Locke (cătră lady Marsham care-i cetea psalmi) : 
— Isprăveşte cu asta ! 
Haller: 
— Inima începe să nu rmi ba»ă ! 
Dna de Pompadour (cătră preotul care venise 

s'o vadă şi văzându-o pe sfârşite voia să plece) : 
— încă un minut părinte ; o să mergem îm

preună. 
Chesterfield (care a rămas până în ultima clipă 

personificarea poHteţii a văzut intrând pe prietinul 
său Dayrolles) : 

— Daţi i mă rog un scaun lui Dayrolles. 
Benjamin Franklin (ne mai putând să se ridice 

în pat: 
— Unui muribund orice lucru îi este g ел. 
Addison : 
— Uitsţivă cu câtă uşurinţă poate să moară 

un creşiin. 
D-na de Rohan : 
— O libertate, câte crime se co-nit în numeie 

tău! 
Mirabeau : 
— Lăsati-mă să mor în sunetele unei muzici 

minunate. 
Washington : 
— E bine ! 
Nelson : 
— Cu ajutorul Iui Dumnezeu mi-arn făcut da

toria ! 
William Pitt (murind de disperare că Napo- j 

Ieon I. a ieşit victorios) : 
— O, patrie! In ce stare te las! 
Eugene Sue : 
— Prietini, vreu să mor cu m am trăit : ca liber 

cugetător. 
Napoleon I. : 
— Doamne, Dumnezeule ! Naţiune franceză ! 

Şef al armatei! 
D na de Stăel : 
— Am iubit pe Dumnezeu, pe tatăl meu şi li

bertatea. 
Byron : 
— Mă duc să raă culc. 
Ooethe : 
— Mai muliă lumină ! 
Schiller : 
— Din ce în ce mai bir e, din ce în ce mai 

liniştit. 
Oambetta : 
— Curaj, prietini ! Pentru mine toate s'au is-

pr'vit. 
Heine : 
— Dumnezeu o să mă ierte, căci ăsta e rolul 

lui. (Cu câteva minute mai nainte docforul, vrând 
să constate progresele paraliziei, îl întrebase dacă 
mat poate să fluere şi Heine îi răspunsese :« Nu, 
chiar dacă a-şi vedea o piesă de Scribe«). 

Piaţa de bucate din Aradul n o u . 

ч 21 Septemvre 1909. 
Ploaie a fost în deajuns. Pămîntul şi-a primit partea 

cuvenită de apă şi ploile ce mai dau fac numai înlîr-
zierea muncii de cîmp. Directiva preţurilor de bucate 
e statornică. 

S'a vândut azi : 
grâu 1500 mm. . 
cucuruz 100 mm. 
orz 100 mm. . . 
ovăs 2Q0 mm. . 
secări 150 mm. . 

13« 13 70 
7-80—•— 
6-70-6-80 
6 . 9 0 - 6 - -
9. 910 

Poşta ledacfiei . 
Cornia. Precum ştiţi, nu publicăm anunţuri ti

părite la străini. 

P o ş t a a d m i n i s t r a ţ i e i . 

luliu Musta. Olimboacă. Am primit 6 cor. abo
nament pe Q-jart. III 1909. 

Redacîor responsabil l u l i u G i u r g i u , 
>Tribuna* institui tipografic, N î c h l n şl c o a e 

Contra ferbin|elilor 
şi altor boale de slăbie » E m u l s i u n e a Scott* 

s'a adeverit medicamentul cd mai probat. Are 

J%kr gust p!ă.ut şi i e mistuie uşor. O 
W 1 ir f;?J*T, întrebuinţează cu fo'os şi cei cari 

nu se pot fo'osi de alte medica-

£<. j e 

menié. 

te „ЕтпЫййеш Ssoí í 
e şi cea óz mai mare efect. 

I d e a l u l c u r ă ţ e n i e ? . 

E m u l s i u n e a Scott e cea mai a leasă . 

O sticlă în original costă 2 cor. 50 fii. 

Se găseşte la toate farmaciile. 4 

Preţurile sunt socotite in coroane şi după 50 klg. 

î asuda res manilor ! 
Asudarea picioarelor! 
Asudarea subtioarelor ! 

Ш 

încetează ш decurs de o oră 
daca folosim. 

„ Н ы Л о г т п " * * 
n lui Molmir. 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenti-
cate de notarul public : 

Stirn, die farmacist ! Medicamentul »SUDORANc 
comandat delà Dta, vă mărturisesc, e bun şi mi-a 
folosit. Primiţi mnlţămitele mele. Cu stimă Cont. S. P. 

On. d. Molnár János, farmacie la «Duhul sfânt», 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, că medicamentul d-tale »SL7DORAN« con
tra asudării picioarelor şi subfiorilor are eiect sur
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St. Dia! Din »SUDNRAN», leac contra asudării 
picioarelor, manilor şi subsuori am procurst івса 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat, 
î-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Oy, 

St. Die apothecar Molnar! Răspunzând la cartea 
d-tale, am cea mai mare recunoştinţă pentru >SU-
DORANUL« d-tale. Pentrucă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi dupa douá 
massage mi-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d-tale şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am rămas 
cu stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothecar ! Am primit >SUDORANUL< 
comandat, contra asudă'ii de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-] foloseşte dupâ receta 
prescrisă, îl află de nepreţuit. Cu stimă F. E. coafăr, F. 

Aşa zisul »SUDORAN« contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţ* îl pot recomanda nu numai celor din pa
trie, ci şi străinătăţii, întrucât SUDORANUL. în
trece mult toate fabricatele străine, de caii m'am 
folosit până acum. Iţi datorez mulţamită, că m'am 
scăpat de boala neplăcută. Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul 

Molnár János apotecar în Szombathely. 
І?"ге-£і»1 «nui flacon 1 coroană 3 0 filerl, 

dacă se trimite suma înainte, porto-franco. 
I C Numai >Sudoran« provăzut cu marcă să se primească 
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Convocare. 
P. T. Domni, cari au sabecris acţii delà 

înfiioţându-l institut de economii, şi credit 
„ M a t c a " , societate pe acţii îa Cebea 
(!zebe), să convoacă prin aceasta la 

Adonarea generală de constituire 
care se va Unea Luni în 27 Septemvrie 
n. c., la orele 4 p. m. îa casa parohului 
din Cebea Ioan Indreiu, cu următorul 

P R O G R A M : 
1. Desclrderea şi constituirea adunării 
2. Constatarea acţionar:!or prezenţi şi a 

votărilor ce reprezintă. 
3. Raportul fondatorilor şi constatarea 

prin adunarea generală a capitalului social 
subscris şi a sumelor pitite în contul are
stai capital 

4. Deciziune cu privire Ia îofiinţarea so
cietăţii. 

5. Votarea absolutorolai pe seama fon-
•ditorilor. 

6. Stabilirea statutelor societăţii. 
7. Denumirea membrilor direcţiune şi ale-

$»rea comiietuîui de supraveghere. 
8. închiderea adunării. 

Cebea, l i 20 Septemvrie 1909. 

Fondatorii. 

Vin veritabil de Paulis 
cam 80 de hecfolitr», vin vechiu alb şi roşu, 
din vii a proprie, se află spre vânzare la 
Emilia Giuchic*, în Lipova (L'ppa în 
Cûtt. Timijorii) Uri-utcza, 

A N U N Ţ . 
Delà 1 Octomvrie n. a. c. poate afla 

apicaţie în cancelaria mea advo:aţială un 
candidat de advocat ; deci rog pe 
reflectanţi să mă avizeze comunicându-mi 
de odată, ce prelenziune formează cu pri
vire la salarul lunar. 

Nagszentmikîos, la 3/15 Sept. 1909. 

Dr. Nestor Oprean, 
advocat. 

U n „C0MMIS" r o m â n 
Inteligent ca desteritate deplină în branşa 

băcănia şi delicatese, ca cunoştinţa 
perfectă şi a limbelor germane şi maghiare 
— se angajează imediat sub condiţiuni fa
vorabile la firma 

IV. O n i ^ i u , 
băcănie şi delicatese 

Sibiiu (Nagyszeben) . 

A n u n ţ . 
Pământ arător pentru 30 de familii 

e de dat spre fo oslnţă, cu câştig de 
jumătate (în parte). Fiecare arândaş poate 
să şi zidească şi locuinţă din văiug. Se poate 
lua în folosinţă pe 1—2 ani de probă şi 
şi pe 10—15 ani. 

Doritorii de a lua în folosinţă acest pă
mânt să se adreseze pentru informat uni la 
Administraţia ziarului »Tribuna« în Arad, 
strada Deák Ferencz 20. 

„C R I Ş A N A" 
institut de credit şi de economi!, societate 

pe acţii în B r a d . 

Concurs* 
Instituml de credit şi de economii „CRIŞANA" 

din Brad publica concurs pentru ocuparea po
stului de funcţionar la centrala sa din Brad 
cu termin până la l o Octomvrie n. igcg. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt : 
1. Salar fundamental anual de cor. 2000 . 
2. Bani de cvartir cor. 4 0 0 . 
3. Tantiemă statutară (toţi f ancţionarii, afară 

de director, cel pcţin 4% dia venitul curat după 
subtrag*rea a 5% dividendă, în proporţia sa-
lartlor lor). 

4. 6 cvincvenale de täte i c % după salarul 
fundamental. 

5. Drept de penziune conform normativului 
în vigoare. 

Doritorii de з ocupa acest post au să dove-
desscă, că au absolvat o şcoală comercială cu 
examen de maturitate, că posed pe deplin limba 
maghiară şi evectual şi cea germană şi că au 
pr xă destulă ca să conducă independent agen
dele de comptabilitate. 

Cel ales va avea saş i ocupe postul cel mai 
târziu la i Decemvrie n. a. c. Să recomandă 
pettnţilor a se prezenta direcţinnei şi în per
soană. După anul de probă nou alesul, dove-
dindu-se de corespunzător, va fi declarat de 
funcţionar d finitiv. 

Cererile însoţite de documentele de lipsă în 
original sau copii legalizate sunt a se adresa 
până la terminul de sus la direeţiunea institu
tului unde se pot căpăta informaţiuni mai de
tailate. 

Pentru caz Л că postul de oficial ar deveni 
vacant prin alegerea acestuia la postul de mai 
sus, să publică concurs şi pentru postul de ofi
cial tot cu terminul de 10 0 : t . n. 1909: 

Beneficiile împrencate cu acest post sunt : 
1. Silar fundamental anual de cor. 150O. 
2. Bani de cvartir cor. 400. 
3 Tantiemă statut iră (toţi funcţionarii afară 

de director cel puţin 4 % din venitul curat după 
subtragerea a 5W0 dividendă în proporţia sa-
larelor lor. 

4. 6 cvincvenale de io°/o după salarul fun
damental. 

5 Drept de penziune cori form normativului 
în vigoare. 

Doritorii de a oaupa acest post au să dove
dească că au absolvat o şcoală comercială ca' 
examen de maturitate, că posed pe deplin iimba 
maghiară şi eventual şi cea germană şi că an 
praxî destulă ca sa îndeplinească independent 
agendele de licvidatură. 

Cel ales va avea'să-şi ocupe postul cel mai 
târziu la i Decemvrie n. э. c. Să recomandă 
petenţilor a se prezenta direcţiunei şi în per
soană. După anul de probă nou alesul, dove-
dindu-se de corespunzător, va fi declarat de 
funcţionar definit v. 

Cereriie însoţite de documentele de lipsă în 
original sau copii legalizate sunt a se adresa 
până la terminul de sus la direcţiunea institu
tului unde să pot căpăta informaţiuni mai de
tailate. 

B r a d , 16 Septemvrie 1909 
Direcţiunea. 

Un candidat de advocat român 
o vi j3î*a,xă, 

află aplicare momentană. Doritorii să se a-
dreseze la cancelaria advocatului 

Dr. Romul Vel ici, Arad. 

A. ]X UNŢ. 
Se află de vânzare 

u n m o t o r de &az 
cu putere de 2 PH. şi cu transmisiune. 
Motorul e folos :t de 2 ani, dar funcţionează 
foa'te bine. — Doritorii să se adreseze la 
administraţia ziarului »Tribunac în Arad. 

B A N C A KAŢIONALA A »0MAKIEL 

1908 . 
23 August 

12556I686 

585c 12 
78457987 

9876300 
17861I47 
I1999924 
15480533 
3216621 
59З4135 

700099 
316243 

1105982C9 

І460З622 
27396888 

422608426 

12000000 
249288^7 

З7З403* 
268614780 

2190642 
541954 

H05982C9 

4J2608426 

S I T U Â Ţ I U N E S U M A R A 

88261686 ReserT* metalica Aar . . 92557729 1 
3 7 3 0 0 0 0 0 „ Trate Aur . . . 37300000 / 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . r5422250 1 

„ » „ „ incoatcureat 18533158 I 
Fonduri publice . . . . . . . . . . . . 
Efectele fondului de гезѳгѵа 

„ « . amurtisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de imorimerie 
Cheltueli de Admiaiatraţm^a 
Deposite libere 

„ я & prorizorin . . . . . . . 
Complnri ecrinţi . . . . . . . . . . . 
Сошрішгі de valori 

PASIV 
Capital . . . 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă In circalaţiuno 
Profitari şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse . 
Corupturi cariaţi 

„ „ j, & provizoria . . . . . . 
Deposite de retras . 

Soomptul 5 e / c . *) Dobânda 5»/«% 

1909 . 
14 August. 22 August. 

j127637367 129857729 j 

366808 305218 
70110635 69637841 

32797841 ЗЗ955408 

i1999924 I1999924 
15093086 15093086 

3І51І21 315ГІ21 
5981695 5981715 

7°5739 7057З9 
253606 3345бэ 

i12*06840 112994595 

3 3 i 2 7 5 7 i 38823442 
30758609 27767229 

444390842 450607607 

i 2 0 0 0 0 0 0 I2000000 
26727618 26727618 

3 9 9 2 5 7 2 399*572 
286494550 292029120 

2237648 2237648 
53 « 6 l 4 626054 

112406840 112994595 

444390842 450607607 
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Cele mai пыгггпе 
ШйГ mobile de 
fier ş l шг&тй 
şi cele mai practice 

bănci higie-
nice de şcoală 
şi mobi larea lo 
cuinţelor, h o ţe le 
lor, spitale lor şi 

• «coaie lor , precum şl obiecte fabricate din ce le mai bune ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life-

rează numai de cătră firma 

BEREKARDT R«SŐ ETÓDA 
Brassó , str. Fekete nr. 33 . 

—Tot acolo e cancelaria şl fabrica montată cu cele mai noi maşinării.— 

I 

S'a isprăvit cu or i - ce v o i e , 

dacă te strâng sau te vatâmă ghetele! 
Pentru picioarele bolnave ori vătămate, cel mai bun 

leac e ghetele buae, cari se întind, dar nu vătăma, a-îlră 
piciorul, d r r.u 1 sdrobeşte. Pentru p ic ioare î n r e g u -
lare, sau de tot s imţ i toare , cele mai bane 

C H E T E ARTIFICIALE 
pregăteşte : „Ajociajiiwa ргоавсііѴа a cllţimarilor Atadatii" 
sub conducerea directorului Iustin Olar , instructor şi 
specialist în acest ram industrial. — Firma assciaţiunei 
„£a CÎ5tna reţie" A r a d , Szabadság- tér nr. 14. 
Mare asort iment în g h e t e g a t a cu preţuri moderate . 

Nr. telef. pentru oraş ş i comitat 609 

A I I 
p e m o ş i i şi c a s e d e î n c h i r i a t d i n Arad 

c u i m o r t i z a ţ l e d e 1 0 — 7 0 ш. 

după mărimea sumei Împrumutate cu á, 4 V 4 , 4 7 2 , i3U 
Çl &°/o, pe lângă dividende de mijlocire şi amortizaţie de 
interese coräepunzäioere pâna la valoarea cea msl mare. 

Врзве anticipative nu sunt, ia dorinţă anticipez spe
sele de Iiitabulare, convertea datoriile de interese mari. 

= R e s o l Y a r e g r a b n i c ă , s e r v i c i u p r o m p t . = 

SZŰCS F. VILMOS 
Représentante pentru mijlocirea áe Împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonoiar din Sibiiu 
pe teritoml comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

ARAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar acuisitorl de afaceri abili 
şi demni de încredere. 

TUNNER CORNEL m o r ă şi grani". 

Telefon 856. ГІГі J 5 t t ? % 0 £ Ä " r £ l Telefon 856. 
1 1 i i n y . i c l y - ú t A- (Telefon 280) 

Iş" recomandă magazinul 
asortat bogat monu
mente , table de mar
m o r ă , statui , fabricaţie 
proprie în executare de 

gust frumoasă şi cu preţuri xnoitr. 
Având un magazin bogat, liferez mai 
— — ieftin ca orice concurentă. — — 
Recomandându-mă on.public eu stimă 

TUNNER CORNEl, măiestru de sculptură în piatră. 

într'un pătrar de oră nu mai aveţi dureri 
de cap dacă veţi folosi renumitele 

contra m ie CAP 
SL lui Rozsnyay, 

Preţul unei buc . 2 0 fii., 6 b u c . 1 cor . 

Picurii alpini : stomac 
a. lui Rozsnyay 

ea în tă r i t o r i de s t o m a c 
— s imt neLi t r eeu ţ i . — 

Se află de vânzare ex.lusiv î i 

F a r m a c i a lui 

ROZSNYAY MÁTYÁS 
Arad, Szabadság-tér. 

Succesorul lui DERNER GYÖRGY 

O T H 
B R A Ş O V — B r a s s ó , F e l s ö - u j u t c z a 23. 

Se recomandă ca lăcătar—maşinist , întreprinzător in 
toate afacerile de lăcătărie la edificii şi alte întreprinderi. 
Pregăteşte pieptene pentru pieptecarea lânei şi a caierelor, 
precum şi toate maşirăriile ptntru torsul şi dupănatul 
lânci. Mai departe reparesză maşinerii de moară şi le 
— — — adjustesză cu clopotele electrice. — — — 

Organizaţie solidă, prompă şi pe lângă preţuri moderate. 

»TRIBUNA«, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD 1909. 


